



罗阳(左三)参加沙坪坝区科普讲师团授旗仪式。(受访者供图)

罗阳： 搭建科普平台 让有用的知识更有趣

本报记者 沈静

人物名片>>>

罗阳,1979年生,重庆大学医学院教授、博导,重庆大学医学院智慧检验与分子医学中心主任,世界华人检验与病理医师协会康复医学专委会副主委。国家杰出青年基金获得者、首批重庆英才创新创业领军人才、重庆市学术技术带头人、“2021典赞·科普重庆”年度科学传播人物。

疫情预防,科普先行。长期从事临床检验诊断学和纳米医学研究的重庆大学医学院罗阳教授,在教书育人与科学研究方面均取得优异成绩的同时,始终秉承“科技兴国、科普惠民”的理念,长期扎根于基层基础科普工作,向公众普及医学科研、健康知识。在新冠肺炎疫情暴发之后,罗阳教授第一时间运用所学的医学知识与科普团队资源进行大量线上和线下应急科普,及时准确解读各项疫情防控指南,并主动加强应急科普平台建设,为全面打赢防疫攻坚战贡献属于科研人员的“科普力量”。

“你知道新冠病毒就是通过野生动物蝙蝠传播的吗?你还敢吃野味?”“不敢了,我还是在家里吃点薯片吧!”2020年2月下旬,一段名为《病毒防控你我他》的视频通过孩子懵懂发问、父亲笑呵呵耐心解答,采用一问一答纠错的形式,将防疫知识一一讲解,生动有趣、寓教于乐。这是罗阳教授科普工作室正式成立后开设的官方订阅号“乐佳帮”推出的第一期视频内容。

至今,“乐佳帮”已推出大量原创科普信息,将健康知识以短视频及生动有趣的图文形式传播给公众,阅读量超过百万人次。罗阳科普工作室

还加入重庆市沙坪坝区科技服务志愿支队,成为科普志愿服务分队,坚持为人民群众提供更优质的科普服务。

2020年3月21日,罗阳科普工作室与重庆大学科协、重庆科技馆共同承办了首届“超级病毒——科学防疫主题科普展”。该展览介绍了病毒家族、病毒与细菌、新冠病毒肺炎、病毒防护等科普内容,还向公众普及了新冠肺炎疫情相关知识以及科学防疫方法,为全民抗疫工作发挥了积极作用;近两年,工作室联合重庆大学科协、沙坪坝区科协承办了10期“遏制新冠、科学防控”线上科普直播,分别从学生、三八节、公共、疫情期间亲子关系协调、用眼卫生、校园防控等角度出发,对新冠病毒肺炎的致病机制、流行方式、预防措施、诊断方案、检测技术等前沿问题举办讲座,着力提升对新型冠状病毒肺炎的预防意识和能力,守护广大师生和群众的生命安全和身心健康。

此外,罗阳还依托重庆市科普作家协会成立了重庆市科普作家协会健康专业委员会,面向各年龄段学生举办各种科普活动和科技竞赛活动,并邀请领域内知名专家亲临课堂,耐心指导学生独立完成各项科技作品,激发学生的科研热情和创新思维。

近两年来,由于提供多个创作素材,完成多项科普宣传工作,罗阳被中国生物化学与分子生物学会授予2020年度优秀科普工作者荣誉称号。因疫情期间在科普和科研方面均做出了重要贡献,被评为2020年度重庆市最美科技工作者,同时入选“中国科普作家协会抗击新型冠状病毒肺炎疫情科普创作支持计划”。

罗阳说:“荣誉只属于过去,未来我会继续将自己所学知识转化为科普产品,更好地服务老百姓,为人类的健康贡献更多力量。”

重庆市动物园管理处科技教育科： 保护动物初心不忘 科学普及使命担当

本报见习记者 陆琳玥

团队名片>>>

重庆市动物园管理处科技教育科立足本职、勇于创新,始终致力于野生动物和生态环境保护领域,在近三年开展特色保护教育项目共80余个、活动近500场次,惠及公众近1000万人次,在推进野生动物和生态环境保护科普事业中作出了积极贡献,取得良好社会效益。

各类珍稀动植物繁衍生息,国宝大熊猫成为走出国门的常客,濒临绝迹的华南虎在这里得到发展壮大……重庆动物园内的这些缩影除了离不开饲养员的悉心照料,还和动物园的另一支队伍息息相关,这支队伍就是重庆市动物园管理处科技教育科。

重庆市动物园管理处科技教育科(以下简称“科技教育科”)成立于20世纪80年代,到如今已发展为拥有专职科普人员9名,涵盖野生动物保护、动物科学、动物医学、科学教育、宣传推广、信息管理等专业人才,拥有注册科普志愿者126名的团队。同时建立了“科普体验中心”“科普教室”“青少年活动中心”专用科普阵地3个,科普宣传栏等科普基础设施300余个,为科普能力提升和丰富公众科普体验添上了“双翼”。

作为全国科普教育基地,科技教育科利用丰富的动物资源,聚焦本土珍稀动物,结合野生动物保护教育不断推陈出新,每到节假日、动物主题日、科技活动周等特殊时间节点,科技教育科就会开发新“玩点”,“我为熊猫栽竹子”便是其在每年植树节前后开展的知名品牌活动。该活动通过熊猫科普讲堂、探访熊猫馆、饲养员体验、到大熊猫“爱心林”种植场等

环节,寓教于乐,丰富公众对大熊猫的食性习惯等知识的了解,提高了公众对保护动物及生态环境的意识。

除了园内开展活动,他们还将科普知识带进校园和基层,参与了“科普班车进区县”“科普大篷车渝州行”“全国科普日活动”等主题活动,全方位地拓深拓宽了科普教育的社会影响。

科技教育科还利用新闻媒体和官方微信、微博、网站等媒介的宣传方式普惠公众,实现了线上线下的科普宣传联动。发布的“大熊猫双胞胎幼仔首次亮相”“动物园的正确打开方式”“白虎首次繁殖并成活”等内容,举办的“重庆大熊猫‘双重喜庆’半岁”“大熊猫‘新星’38岁生日会”等活动引起了媒体的广泛关注,CCTV1《新闻联播》、CCTV2《第一时间》、CCTV4《今日环球》、CCTV13《朝闻天下》等央视栏目对其进行了专题报道。通过媒体广泛宣传,公众保护野生动物和生态环境的意识不断增强。

为提升团队科普能力及效果,科技教育科持续开展科普项目研究及科普创作,硕果累累。近年来,顺利完成科普课题《重庆动物园科普信息平台建设》《重庆动物园鸟类科普讲解模式探索与应用》《大熊猫科普讲解室的建立》等研究。主持撰写的科普图书《探秘动物园》被市科技局评为2017年全市优秀科普图书。科普课本剧《醒来》获得市科技局颁发的“剧本创作入围奖”。科普宣传片《华南虎在重庆》《天空的精灵》《重庆动物园大熊猫“双重喜庆”半岁成长记》等也受到了游客朋友的一致好评。

重庆动物园科技教育科成立30余年来,全心致力于公众教育科普工作,科普教育成绩突出。面对新时代科学技术普及中的挑战,其团队成员始终不忘初心,在推进野生动物和生态环境保护科普事业中做出实际行动,贡献一己之力。



重庆市动物园科技教育科成员们正在向市民进行动物科普。(受访者供图)